

以先进典型为榜样 弘扬伟大建党精神 南安市委理论学习中心组召开学习会

本报讯（记者 庄晓丽）21日，南安市委理论学习中心组召开学习会，传达学习孙丽美同志先进事迹，并举办《习近平生态文明思想》专题讲座。南安市四套班子在家领导，各乡镇（街道、开发区）主要领导，市直有关单位主要负责同志参加会议。

会议传达学习《中共福建省委关

于追授孙丽美同志“全省优秀共产党员”称号并开展向孙丽美同志学习活动的决定》文件精神。

会议要求，各级党组织要紧密联系实际，组织党员、干部向孙丽美同志学习，广泛宣传孙丽美同志的先进事迹和崇高精神，教育引导广大党员、干部以先进典型为榜样，弘扬伟大建党

精神，勇于担当、主动作为，抢抓机遇、砥砺前行，努力在新的征程上取得更大成绩，为党和人民争取更大光荣。

随后，会议邀请了中共中央党校（国家行政学院）战略哲学教研室副主任、副教授郝栋作《习近平生态文明思想》专题讲座。郝栋教授运用生动的事例、翔实的数据和丰富的资

料，全面阐释习近平生态文明思想的内容体系，系统梳理了习近平生态文明思想的历史脉络，并对习近平生态文明思想的实践意义进行了深入分析和总结。讲座深入浅出、观点鲜明、分析透彻，对与会人员准确把握习近平生态文明思想的深刻内涵具有重要启发。

溪美第一市场启动升级改造 预计春节前完工

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 郭海生）近日，溪美第一市场启动升级改造，预计春节前完工。

昨日，记者来到溪美第一市场，只见主体大楼一楼外圈已经设立好一层临时施工围栏，防止群众进入工地。在一楼内部，工程车正在对原有石头砌成的摊位进行拆除，二楼则有不少工人忙着拆除多余的墙体。现场工作人员告诉记者，考虑到承重问题，为确保施工安全，二楼的拆除工作选择人工拆除。

“拆除工作预计还有两天就可完成。”该工作人员介绍，由于市场处于市区中心，为了防止扰民，他们的施工时间都定在工作时间。

施工方相关负责人肖忠华介绍，由于市场建造时间较久，拆除工作完成后，他们还将对承重墙和承重柱进行加固；拆除完后，还需要进行图纸会审和技术交底，才能正式进入改造工程阶段。

记者了解到，溪美第一市场的施工改造工程预计在春节前完工。届

时，市场的原有商户就可入驻崭新的市场。

早在 12 日，市场的原有商户已全部搬离，并集中到临时搭建的市场内。从市场内的小路沿着柳湖方向走，不一会儿就看到一排临时搭建的摊位。这就是市场原有商户的临时摊位。

尽管下着小雨，但仍有不少市民在摊位间穿梭，选购食材。摊位统一用红色的帐篷搭建，并配备电灯。在商户黄丽华的海鲜摊位上，市民卢阿姨边挑鱼，边和黄丽华聊家常。卢阿

姨告诉记者，自己是这个摊位的常客，尽管黄丽华搬了摊位，但自己还是照常来找她买。

在和买菜市民的交谈中，记者发现，不少摊位上的客户都是老客户。“虽然有很多老客户都会来买，但仍有很多人不知道我们搬来这里，所以生意会相对差一点。”黄丽华说。

“市场改造是一项民生工程，我们一定要配合好，希望能快点完成改造，我们也能尽快搬回去。”一家猪肉摊位的黄老板表示。

“南侨总会”：凝聚南洋华侨力量 支援祖国抗战

侨心永向党 建功新时代
主办单位：南安市委统战部 南安市侨联 海丝商报社

■本报记者 庄晓丽 通讯员 林颖

1937年，驻华日军悍然发动“七七事变”，抗日战争全面爆发。彼时，旅居在东南亚各国的海外华侨虽然身居异域，但心怀祖国，纷纷建立抗日救亡的各种团体，筹募大批捐款和物品寄回国支援前线，主动请缨回国参战，开展了声势浩大的抗日救亡运动。这其中，“南侨总会”最负盛名。

1938年10月，陈嘉庚领导成立南洋华侨筹赈祖国难民总会（简称“南侨总会”），其中，李光前、侯西反、周献瑞、黄奕欢、潘受等为代表的南安籍华侨成为赈灾总会的中坚力量，在协助各区成立分会和联络站等工作上，发挥了巨大的作用。

爱国华侨支援祖国抗战

波澜壮阔的抗日救亡运动席卷了东南亚华侨界的每一个角落，泉州籍华侨以“组织华侨千百万，复兴民族一条心”为行动口号，建立了许多抗日救亡团体。

1931年11月26日，菲律宾163个华侨团体（包括91个救国会）的代表共3000人在马尼拉举行全菲华侨救国大

表大会，发表宣言，通电国民政府，要求立即以武力收复失地，并达成加强宣传日军侵华真相、抵制日货、筹募捐款、航空救援等一系列决议。会后，成立菲律宾华侨救国联合会，推举南安侨胞曾廷泉为主席。

宋庆龄等在上海发起组织的中华民族武装自卫会成立后，经南安侨胞高剑峰、郑显玉等人筹备，于1936年初在马尼拉成立分会，各界华侨参加者达数百人。

1937年“七七事变”，抗日战争全面爆发后，中国到了民族危亡的重要关头，海外侨胞的募捐面更广，款项和物品更多。为统一领导东南亚各国华侨的抗日救国运动，1938年10月10日，南洋华侨筹赈祖国难民总会在新加坡召开，成为东南亚华侨救亡斗争的最高组织。

大会之后，各代表回到原侨居地，先后建立68个筹赈分会。当时，在总会和分会担任重要职务的南安侨胞比比皆是。新加坡的侯西反、周献瑞、李光前、黄奕欢，马来西亚的李天赐等人成为筹赈总会中坚分子。周献瑞当时任南安会馆主席，带头捐巨款，李光前一次认捐10万元，其他华侨纷纷响应。侯西反、黄奕欢积极到处开展宣

传联络工作，侯西反因此被新加坡殖民政府驱逐出境，回国后仍致力于抗日救国事业。

南安籍华侨在各侨居地号召广大华侨“各尽所能，各竭所力，增筹款项，推销公债，以救济中国抗战中之难民”。当时，为了筹集更多款项支持祖国抗战，在缅甸的南安籍华侨将南安会馆等全都变卖以购公债。

至此，东南亚华侨抗日救国斗争进入了一个崭新的历史阶段。据不完全统计，南洋各地华侨向国内汇款平均每月达2500万元。至太平洋战争爆发前，仅南洋华侨筹赈祖国难民总会筹交给国民政府的捐款数就有4亿元左右，相当于当时抗战经费的三分之一。

南安华侨奔赴赈灾前线

除了主动带头捐献物资，南安华侨还利用自身影响力，做演讲、办报纸，呼吁越来越多的海外华侨加入抗日救国运动中。

抗战爆发后，对于远在海外的华侨来说，国内抗战信息的相对匮乏令人十分焦虑。为此，以李光前为代表的不少华侨就通过办报来打造宣传阵地。

《南洋商报》是1923年9月6日由陈嘉庚创办的，为新加坡第一份商业性华文报纸。1929年世界性的经济危机爆发，陈嘉庚生意陷入困境，1932年《南洋商报》分离出来，改组为

有限公司，李光前和他弟弟李玉荣等担任公司董事。此后，李光前陆续增加投资，将其影响力不断扩大。为了及时报道来自祖国抗战前线的消息，李光前指示《南洋商报》派出战地记者。“七七事变”后，为更快动员华侨支援祖国抗日，《南洋商报》立即在国内各地聘请特约记者，以求最快、最翔实地报道整个抗战前线的情况。

在李光前等人的努力下，《南洋商报》成为东南亚华侨最重要的抗日宣传阵地。

作为新加坡筹赈会委员，在南侨筹赈总会领导下，黄奕欢、侯西反积极到全岛各角落进行演讲，协助各区成立筹赈会分会与联络站。每天晚上，他们都会去做宣传组织工作，经常一个晚上跑三四个地方，发表几个小时演讲，协助主办各种文娱表演。有一回，在黄奕欢主持的一项义卖会中，台面有个花篮叫了价，他买下后又献了出去，再让其他人竞投，一来二次反复累计越来越多，一直到25万元，在当时也是一段佳话。后来在同样的义演中，更是有一次达到了30万元。

被新加坡视为“国宝”的潘受，抗战期间，义务担任陈嘉庚先生为主席的南洋华侨筹赈祖国难民总会主任秘书，为赈济苦难同胞奔走服务。当时为了向广大侨胞广泛募捐支持抗日战争，南洋华侨师生组织上街卖花，潘受深有所感，写下《卖花词》，一时传唱南洋各地，成为抗战时期一段美谈。

风行南安 融通四海

海丝商报创刊10周年

10周年
2011—2021



1—3 季度

南安核减政府投融资项目金31387万元

本报讯（通讯员 赖斯杭 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局了解到，2021年1—3季度，南安共核减政府投融资工程预(结)算31387万元。

其中：办结预算审核项目124个，送审金额318396万元，综合核减造价21898万元，核减率6.88%；办结结算审核项目83个，送审金额155398万元，审定结算价145909万元，核减9489万元，核减率6.11%，有效节约财政资金，实现较好的经济和社会效益。

南安1镇2村拟入选省级名单

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 郭雅治）近日，2021年福建省“全域生态旅游小镇”和“金牌旅游村”拟入选名单公示，全省共有15个乡镇（乡）拟入选2021年福建省“全域生态旅游小镇”名单，40个村（社区）拟入选2021年福建省“金牌旅游村”名单，其中，南安市蓬华镇、九都镇金圭村、金淘镇占石村入围名单。

近年来，蓬华镇依托“三色”旅游资源禀赋，沿线串联山城村、苏厝村、蓬山村、华美村等4个建制村，重点打造5个最美（最美乡村庭院、最美乡村市场、最美乡村绿道、最美百姓书屋、最美景观大道）以及5个精品（蓬华游客中心、农业观光采摘园、红色党建示范基地、电商直播助农基地、茶叶加工集中区）。通过多点开花、串点成线、连片成带等方式，在全镇形成示范效应，打造完成一条彰显蓬华茶果侨乡特色的乡村振兴示范线。

金圭村位于南安九都镇中部，是山美水库库区移民村。近年来，金圭村通过努力，先后获“福建省生态村”“福建省十佳库区小康村”“南安市乡村振兴试点村”“中国航空飞行营地”等称号。

占石村位于南安市金淘镇西北隅，是国内二战时期的革命根据地，开国上将叶飞将军的故乡。2008年以来，占石村不断创建旅游亮点，先后获评省级美丽乡村示范村、省级旅游特色村，入选全国第一批“红色基因名村（镇）”名单等。

省级乡村振兴实绩突出村推荐名单公示

南安2个村上榜

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 郭雅治）近日，泉州市公示了2021年度省乡村振兴实绩突出村推荐名单，拟推荐16个村（含备选），其中，南安市石井镇院下村、南安市英都镇良山村榜上有名。

石井镇院下村位于石井镇政府驻地北4.3公里，具有得天独厚的地理优势：背靠晋江、东连金门县、南临扬子山观察站、西距泉州市区仅30公里，交通便捷。是远近闻名的侨乡，被评为“华侨之村”。

英都镇良山村位于南安市英都镇西部，距离南安城区22公里。村落形成于隋唐五代，元代已初具雏形，至今已有1000多年历史。村域面积8.8平方公里，近年来，先后获得“福建省美丽乡村”“福建省传统村落”“福建省历史文化名村”等称号。

